

inquietud

PERIODICO DE IDEAS

Precio del ejemplar \$ 0,02
Director responsable MIGUEL SILVETTI Galicia 1532
Administrativos ANTONIO VONDR B. Montero Vidaurreta 541 (La Teja)
Correspondencia y Canje Galicia 1532 Montevideo

AÑO I

MONTEVIDEO, JUNIO DE 1945

N.º 11

El Hombre

LO QUE rige actualmente sobre los pueblos es la autoridad. Mide por grupos. Pesa con conjuntos. Habla y manda por y para organizaciones, sin tener en cuenta la libertad y la soberanía del hombre, ni su sentimiento y pensamiento personal. Es el mundo de las masas, de las colectividades, de las instituciones con el imperativo de los decretos y las leyes, lo que domina.

En un mundo así, donde a lo arbitrario se le llama Justicia, y al desorden y conflicto se le califica de armonía, no puede extrañar que se cante a la Libertad existiendo la propiedad privada, bien afirmada y defendida por soldados, policías, gobernantes y jueces. Rodeados, dominados por todos los elementos aptos para eternizar la violencia colectiva, existen hombres, que no se adaptan a que los fuercen, a que los manejen como rebaño: los anarquistas.

Son ellos, quienes, en un momento de confusionismo y de abrumadora imponencia, como el presente, persisten en enjuiciar al mundo por su tendencia totalitaria, condenándola y resistiéndola en nombre de la soberanía y derechos que el hombre tiene y que deben ser respetados para que la verdad, la justicia y la libertad, no sean falacias y mentiras. Son ellos, los hombres nuevos, quienes animan un ideal de auténtica humanidad y luchan por implantarlo en un medio donde todo se combina y adereza para resistirle y serle adverso.

La educación es autoritaria en el hogar como en la escuela; lo es también en la Universidad y en las instituciones sociales. El lenguaje de la cultura, en todas sus expresiones oficiales, es antihombrista, formadora de un espíritu social de rebaño en las horas de paz, y de horda disciplinada y dirigida, en los días de la guerra.

Pero el anarquista, que es un adelantado a la época en que le toca vivir, no se desalienta. El sabe que solamente quien ame su propia vida y la respete, y se empeñe en superarla, considerando en el mismo plano a los demás, no haciendo a otros lo que no desea que a él le hagan, servidor para el bien de todos, podrá considerarse un trabajador auténtico del progreso del mundo.

¡Alabado sea Dios!

(Exordio y consejo a los pobres)

CESÓ la guerra en Europa. ¡Gracias Dios! Alegraos, pobres, hombres de trabajo, humildes obreros. Ya no moriréis más despanzurrados, asfixiados, de inanición. Agradecédselo a Dios.



Hace seis años estalló esa guerra. ¡Oh que gran desgracia! ¡Alabado sea Dios!

Mientras moráis como chinches en esa guerra, nadie podía evitarlo. ¡Era la voluntad de Dios. ¡Bendito sea él!

Pero ahora ya cesó la guerra. ¡¡Gracias, gracias a Dios!!

Dad gracias a Dios por haberos lanzado a la guerra, por haberos permitido embruteceros en ella, por haberos permitido reventar en ella y por haberos deparado la paz. Y por haberos dejado tan pobres de pan como de espíritu como estabais antes de la guerra.

Por todo eso, dadle gracias al Señor y rogadle que os depare otra lo antes posible, ¡oh, humildes y míseros hombres de trabajo, en la que podáis mataros y reventaros a gusto.

¿De los ricos y los generales; de los políticos y los religiosos; de poderosos, reyes, dictadores y papas queréis preocuparos y rogar a Dios por ellos? ¡No seáis necios! Dejadlos que rueguen ellos.

¿Que sentís pena por ellos porque no pueden ser más que simples

Militarismo

SI NO mienten las estadísticas, ni los comunistas mismos son devotos del machete y del cuartel.

Cierto que su política, como su propaganda, adula a los militares y a los gobernantes, pero eso responde a consignas venidas de Rusia y poco influye en los hechos personales de los comunistas mismos.

Según "El País", de 75.000 personas emplazadas para iniciar la instrucción militar, solamente 800 se presentaron y dieron principio a su aprendizaje, y únicamente 18, tuvieron la constancia necesaria para dar fin al aleccionamiento militar.

La realidad es elocuentemente antimilitarista en este país. Ni los predicadores comunistas han buscado el camino del cuartel, lo cual nos causa verdadera alegría.

potenciados y generales, insignificantes diplomáticos y obispos, minúsculos papas y usureros? Y bien, resignaos. Todos no pueden ser míseros hambrientos, elegidos de Dios para las guerras y las pestes y el trabajo de acémila. Dejadlos, dejadlos. Que tengan paciencia y se conformen con lo que son, que Dios sabe lo que hace.

Consolaos, sin embargo, con saberes los más numerosos. ¡Por suerte para ellos son los menos! Si Dios os elige a vosotros para la gloria de reventar como chinches en el trabajo, en la miseria y en la guerra, mientras que a ellos los deja en la oscura holganza y la superabundancia y el lujo, le vais a contradecir vosotros? ¡No amigos! Gozad, gozad a pulmón lleno del privilegio que Dios os concede y dadle gracias por su inmensa bondad, al otorgaros ¡tanta miseria, tanto dolor, tantos piojos!

Se acabó la guerra

Deló de tronar el cañón; la metralla no habrá claros en el censo de la especie humana, volverán los que pasaron por la avenida de la muerte, a sus casas, desechas, incendiadas, quizá sin encontrar a nadie de los que constituían su hogar.

La guerra los devuelve para seguir en otra forma más cañada, más sutil a vivir en la sociedad bajo la nueva amenaza a sus vidas. Amenaza que será efectiva, palpable, cuando pidan cuentas y cuando exijan el mínimo de beneficio por el sacrificio realizado. Nuevos tributos para reconstruir, levantar ciudades desechas, jornadas largas, y escasas comodidades: plagas y pestes cosecharán.

Vidas entregadas en la paz a la explotación, al trabajo de crear todo lo grande, vidas para destruir en la guerra, todo lo que tanto costó, siempre vidas del pueblo.

¿Entonces! ¿Cuándo comprenderá el pueblo trabajador que la guerra es contra él en todo tiempo y momento?

Y siempre pierden; y siempre ganan sus amos: gobernantes, militares y explotadores.

SALUS.

"Ugetismo"

EL "UGETISMO" es una pseudo organización obrera que responde estrictamente al partido político comunista. Todo obrero preciado de conocer algo el movimiento sindical lo sabe. Y no ignora la irresponsabilidad en que éste apéndice político y patronal ha caído. Su historial, que es brevísimo, lo llena con su charlatanería y sus traiciones. Jamás se ha visto en los movimientos espúreos que ha sufrido el proletariado, un organismo que en tan corto tiempo cometiera tanta cantidad de desaguizados, ni ellos fueran de tanta magnitud bochornosa.

Y este 1º de mayo parece haber rubricado su remarcada tendencia politiqueril, y su traición, sin ambages, hecha al proletariado.

Su tribuna levantada en este día, a costa y nombre de organizaciones obreras, fué un desfile de la fauna politiquera. El "Baldomirismo", el "nacionalismo", el Comunismo, etc., y lo más conspicuo del cabriolismo: el "guanismo", que en esta oportunidad estaba representado por el mismísimo y excelentísimo señor vicepresidente de la república.

No habló en ese mitin, que decían obrero, ningún obrero. Y se dijo que la lucha entre el capital y el trabajo, no tenía razón de ser. Más eficaz era la colaboración entre obreros y explotadores, que es como decir, entre víctimas y verdugos.

¿Entendéis? ¡Y a tan poco tiempo de llamar, ellos mismos, "cangrejos" por esos mismos conceptos, a sus hermanos socialistas!

Este acto respondió, así, a los fines políticos en que está empeñado el P. Comunista con vistas a un

Partido de Unión Nacional donde él, con ese maquiavelismo que alguien llamó acertadamente de opereta, y esa falta de sentido de lo ridículo que lo caracteriza, agregamos nosotros, pretenderá dominar a su albedrío, y plasmar así el Nacional Comunismo.

¡Qué parecido, no, a aquel nacional socialismo que acaba de fenecer, allá lejos!

Menos mal que el ambiente obrero se va despejando y el "Ugetismo" está quedando en "sólo arcañón de sellos" y en "cucos", que sólo creen aquellos políticos cuya ambición de mando y vanidad de figuración, no les deja ver el vacío donde chapotean éstos, y donde irán a parar ellos, hundidos en el mismo ridículo, y en el hazmerreír de la gente sensata.

Isaac BILOSKI

☆

Ejemplos del Pasado...

Dicese, que las luchas actuales por un mundo mejor, son de sacrificio y revisten aspectos de heroísmo...

Pero, en el pasado, tenemos grandes ejemplos muy dignos de ser imitados.



Son hechos de rebeldía directa del pueblo, de alto relieve y significación trascendental.

En el siglo XVIII, los colonos de Estados Unidos, entonces Nueva Inglaterra, anularon la Ley del Timbre, por medio de la acción directa.

1.º de Mayo en ideas

LA F.O.B.U.

Lo que fuera años atrás potencial ve- ran de reivindicaciones obreras, trazo mag- nífico de un accionar constante y camino recto del proletariado organizado del Uru- guay, se ve hoy reducida en sus cuadros sindicales ante la crisis moral sufrida por los trabajadores, ya que estos no han po- dido evitar la penetración política perdien- do así su envergadura revolucionaria y al- líves en las conquistas cotidianas.

De ahí la disensión obrera con esta Fe- deración de trayectoria revolucionaria que mucho ha enorgullecido a los hombres conscientes y enorgullece aún hoy, sino por lo que tiene de influencia en el alma obre- ra, por su virtud revolucionaria y su con- ceptual panorámico, ante hechos internacio- nales que encajan perfectamente en lo que es medular para la vida de un sindicalla- mo finalista. Concierno hacer estas observa- ciones para quienes desconocieron a esta Federación Obrera en su actuación anterior y la ignoran aun, en el sentido hondo de su finalismo revolucionario. Aunque pocos son los gremios que la vivifican, este 1º de Mayo ha hecho obra fecunda. Realizó su mitin; organizó una velada cinematográfica que se vio colmada de trabajadores y dilu- dióse en ambos actos, su revista "Solidari- dad" número extraordinario con selecto ma- terial de lectura. Se distribuyó el folleto de Pedro Kropotkine, intitulado "A los jóve-

nes", editado oportunamente por el Síndica- to Único del Automóvil (adherido a esta Federación). También se hizo difusión del periódico anarquista "La Lucha" que apa- rece en San José, fruto del tenaz esfuerzo de denodados compañeros, y lo mismo se hizo con el periódico "Inquietud".

★

SINDICATO DE OBREROS PANADEROS
SINDICATO DE OBREROS DEL GAS
SINDICATO OBREROS DEL DIQUE MAUA
SINDICATO DE O. FACTUREROS Y
CROISANEROS.

Cabe que destaquemos en estas líneas a fin de revelar el resurgir del proletariado, a cuatro Sindicatos autónomos que en es- ta fecha supieron colocarse a la altura mor- ral y concepto revolucionario que ella sig- nifica.

Rechazando de plano las sugerencias po- litiqueras de embozados caudillos de otros Sindicatos, editaron por su cuenta 20.000 manifiestos cuyo texto señala una concep- ción clara y oportunísima ante la cobardía moral de muchos sindicatos y del remarca- do politiquerismo de otros.

Tales hechos, siembra de ideas y actitu- des claras, nos hace prever para el futuro del proletariado un accionar más abarcati- vo y más trascendente.

batirla, y al mismo tiempo se res- tringe en todas partes la verdadera lucha humana, la de la liberación, la de los espíritus y especialmente en los países que se creen más avanzados, ella está cabalmente ve- dada. Comunistas, fascistas y na- zistas, podrían distinguirse acaso, bajo otros aspectos, pero en éste concuerdan y fraternizan: en el in- terdecir la lucha de los espíritus y proclamar la uniformidad del reba- ño como ideal supremo.

Lo malo es que vivimos en tiem- pos que las mujeres —y hasta las diosas— se ponen rojo; y un poco de rojo puede dar fácilmente a un



cadáver el aspecto de que la sangre sigue circulando en las venas. Hay muchos, que únicamente por ser ro- jos, creen ser avanzados y sensatos.

— Cuando la juventud de hoy, que no se ha educado sino que está simplemente amaestrada, sea una vez adulta, se mostrará lo equivo- cado de este camino, por ser éstos "titerizados", artificialmente priva- dos de su albedrío, incapaces de adaptarse a las nuevas condiciones de su época; pues aun los avanza- dos de hoy serán mañana reacclonarios. Esta generación está perdi- da; pero una venidera —y ojalá que sea la próxima— se emancipará y comprobará que la razón de arau- mentar y la libre lucha de las ideas no se dejan sujetar eternamente.

Prof. George T. Nicolai

Ejemplar expresión...

(viene de la pág. 4)

pentino, insólito. El amo, que pa- sea con amigos se sorprende.

—¿Qué sucede? —exclama.

Alguien le asesora.

★

Reúnese el directorio. Llama a la delegación. Discuten. Persuasivos ahora, los amos convienen en que no será despedido sino suspendido por unos días. El personal no acep- ta. Reclama la toma inmediata del compañero, sino habrá huelga en todo el taller.

Y el obrero hubo de ser tomado.

Y fué una batalla breve, ganada magníficamente por la solidaridad y el trabajo, al malhumor y a la prepotencia.

Un bello gesto.

Un hecho ejemplar y dignificante. Digno de ser imitado por todo el proletariado cuando la desconside- ración y la injusticia patronal se cebó sobre sus espaldas.

He ahí, el valor de estar organi- zados. Y también, y mucho más im- portante, lo que se puede hacer cuando hay una conciencia solida- raria. Y cuando se toma el camino más corto y más diano para ha- cerla efectiva: LA ACCION DI- RECTA.

Angel Thioma.

★ ★ ★

El Espejo y la Memoria

(Pequeña observación sin mérito)

El espejo nos reproduce nuestra propia imagen o la de otras personas u objetos, pero siempre en tiempo exactamente ac- tual. Podemos evocar algunos recuerdos y la memoria nos lo reproduce a la manera de un espejo inmaterial. Y así como las imá- genes que en determinado momento co- templamos en un espejo se extienden cuan- do nos retiramos del espejo, se evitan las proyectadas en la memoria, cuando se re- tira nuestro recuerdo, sin que sepamos en que rincón esperan, pacientemente, hasta ser requeridas por nuestra presencia física o psíquica.

JUAN ASOMBRO.

★ ★ ★

Desde Salto

La guerra de Europa ha termina- do. La contienda antifascista autén- tica tuvo lugar en España hace 6 años. Esta monstruosa guerra de naciones que finaliza, "conflicto ca- da día menos ideológico", como lo expresó Churchill, no ha sido la ex- presión del antifascismo sino la más notoria afirmación del Capitalismo.

Mussolini fué ejecutado por el pueblo en armas, que hizo jus- ticia directa. El Vaticano expresó su disconformidad.

En el plano nacional, las llama- das "fuerzas vivas", han de lamen- tar, en lo íntimo, la terminación de la guerra, cuya vigencia significa- ba para ellos negocios productivos.

Los más tozudos propagandistas del servicio militar, siguen soñan- do con un Uruguay armado con unos 80 millares de bayonetas.

En el Parlamento hay un proyec- to de sindicalización legalitaria, obrerismo de inspiración fascista.

El clericalismo avanza con la complicidad de las alturas.

AGRUP. DE DEFENSA SINDICAL DE SALTO.

Biología de la violencia

(FRAGMENTO)

EN SI extraño, pero característico de nuestro tiempo, es que al paso que triunfa el falso Darwinis- mo de la filosofía de violencia, grandes intelectuales repudian el Darwinismo auténtico, y hasta en su propia esfera zoológica; pero esto es una cuestión interna de la cien- cia. Peor y de inconmensurablemen- te mayor alcance en la fraudulenta interpretación social: se glorifica la lucha inhumana, la belicosa; al me- nos no se hace nada serio para com-

Los ideales y el dinero

IDEALISTAS son aquellas personas que propagan y defienden los principios de sistemas político- sociales y que se proclama que son los mejores, porque significan una igualdad que elimina las ba- rreras levantadas por el dinero, obstáculo insalva- ble para la paridad de todos los hombres en su paso por la tierra.

Idealistas, decimos, porque minuto tras minuto, hora tras hora, la vida cambia para muchos hom- bres, los cuales se dejan arrastrar por la seducción que les ofrece el dinero como dispensador de ven- tajas y privilegios sociales, y solamente quienes son firmes en sus ideas y pueden serguir una ruta social que es negación de codicias y de predomi- nios, merecen de verdad esa denominación.

Porque la vida moderna ha entrelazado de tal modo los intereses de toda la comunidad al dinero, haciendo predomi- nar al capital sobre todas las cosas, influyendo tanto en lo sublime como en lo oscuro de la existencia humana que, ni los ideales sociales pueden librarse de su imperativo avasallador, acostumbrado a dominarlo todo y triunfar siempre.

Muchos sostenedores de ideales y principios, que los hacen trizas, no bien cambia su situación, y van a integrar la inmensa vorágine formada por el dinero que, lamentablemente, oficial como la atracción más poderosa del mundo en que vivimos. El dinero provoca intermina- bles luchas entre los hombres, desvía los espíritus, gravita sobre los impulsos y embota los sentimientos.

Si el dinero desapareciese y las convenciones capitalistas que lo sostienen fuesen destruidas, el mundo cambiaría de acuerdo a las situa- ciones que las ideas y los hechos determinasen, en un orden natural, sin violencias ni conflictos. La vida no se vería explotada ni oprimida y el sistema político-económico-social, en vez de responder, como hasta ahora, al beneficio de los dueños del dinero, estaría realizando el bien de la humanidad.

Garcilaso



Inglaterra, imponía tributos bru- tales.

El timbre inglés, pesaba sobre 54 clases de objetos; desde los alma- naques hasta los títulos universita- rios. Para la supresión del impues- to del timbre, se sucedieron motines en Nueva York y en Boston y se organizó un severo Boycott a los productos de origen inglés.

Todas las querellas entre los ha- bitantes de Nueva Inglaterra cesaron, y el papel sellado fué destruido totalmente. Los magistrados inale- ses no pudieron ejercer sus funcio- nes de explotadores de pleitics.

El hecho más significativo suce- dió en Filadelfia, culminando la lu- cha y el Boycott a los productos in- gleses, con el episodio del té, cuan- do 50 hombres disfrazados de in- dios salieron a bordo de buques in- gleses, arrojando al mar sus carga- mentos.

Gracias a la acción directa, el pueblo de Nueva Inglaterra triunfó en su rebeldía, siendo derogada la odiosa Ley de timbre en el año 1766.

★ ★ ★

Medalla

Cuando los obre- ros del dique na- cional se declara- ron en huelga por mejoras, y el actual Ministro del Interior, sos- tuvo que la huel- ga era ilegal, dado que era una institución del Estado, etc... Entonces los Estalinistas y Ugeteros se sumaron a decir que era una huelga de quinta columna, franquista, con- tra la defensa nacional y la Patria.



Ultimamente, a raíz de que el Ministro del Interior no aceptó el reclamo del Ministro Soviético, sobre la censura a la prensa, que dice ataca a su país o régimen. Y defendió la libertad de prensa; los mismos Ugeteros y Stalinistas, obedeciendo las consignas del que los manda a todos, piden la renuncia del Ministro. Se olvidaron de la Soberanía Nacional, la Patria y la Libertad Democrá- tica. Esta es una de las tantas medallas, de ambas faces que nos obsequian los políti- queros rojos, que dicen luchar por un mun- do mejor. (Mejor no lo... que ya el jue- go sucio y jesuítico, es muy conocido, por todo aquel que no esté lanatizado y totali- tarizado a fuerza de obedecer consignas.

AMENTO A.

Si prospera el flaire, mal año pa la virtú

El mal es árbol que crece
Y que cortado retoña;
La gente esperta o bisoña
Sufre de infinitos modos;
La tierra es madre de todos.
Pero también da ponzoña.

Martín Fierro

CUANDO yo era mozo recién lo habrían cortado el árbol del mal, porque en esta tierra ya se veían pocos flaires. ¡Pero, cómo ha retoñado, compañeros! En los momentos de aura, andan en cardumen por las calles de Montevideo.

Yo anduve un tiempo en esta ciudad cuando recién se había terminado la otra guerra uropea, y recuerdo que los curas, flaires y monjes, andaban ralitos como cicuta en campo bien arado. Y aura que la casualidad me trujo otra güelta a estos pagos, los veo ande quiera amontonados como caranchos sobre la res cuereada. ¡Y mesmo la gente está como ganada por la peste religiosa, canejol!

Uno anda en tren y ve santiguarse a cada rato, dende las viejas pacatas hasta las mozas más pintureras. Y queda uno con la jeta más larga que ciprés de camposanto, cuando los ve sacarse el sombrero a tamañazos hombrotos cuando pasan delante una iglesia. En los onibuses, los choleros cuelgan medallitas, corazones de Jesuses, virgen-citas y santos como si fuera una iglesia. ¡Que, Cristol! Estos puebleros usan la velocidad para recular en la civilización. ¡Si es puro flaireño la ciudad del Cerro y del Gobierno! Si aquí que tienen tuitas las facilidades las desprecean, no es de admirar que la campanaña



que no tiene ninguna sea inorante.

Puede ser que alguno se haga la riflección de que con esos visages no hacen daño a naides, estos apestaos de clericalismo; pero asugete el galope del razonamiento el que así piense y dentre un poco más en la oservasión si le quiere sacar el caracú a este queso. Oserve que la guerra bárbara que aura está acolambrando al mundo, la desencadenaron los llamados fascistas y nazistas; fijese que tuita esa escoria de gente, era clerical. Y aunque ahora el flaireño se hace el desentendido porque se ve redotado en su pretensión de esclavizar al pobre, a la sordina sigue haciendo su obra de corrupción. Y de no, observe el que quiera seguir rifleccionando: el repunte flaireño de aura viene acollarao con la novedá de que las mujeres de güen tono, fuman y toman copetines, sin dejar de santiguarse y ser más católicas que nunca. Y los varones que llevaron sin fin de escarapelas, nazis, fascistas, falangistas, que es casi como decir que lucieron potente de asesinos, no se olvidaron de lucir la escarapela del congreso eucarístico o de poner ese escudo en la puerta de su casa.

Si las religiones golvieran a la gente virtuosa no se venía que al

mesmo tiempo que el catolicismo repunta se hacen más crueles los hombres y menos virtuosas las mujeres. Porque hoy no hay flaire con pollera o sin ella que no haiga arriao una astillita a la guerra y las dictaduras, ni mujer de "güen tono" que no crea en dios, que no se santigüe cuando pasa delante una iglesia, y que no fume y tome copetines en las boates y los cabaretos.

Arrejunte usté, amigo que está razonando, tuitas estas cosas y otras que no he nombrado y dígame si no se ve más claro que el agua de

lluvia, que cuando hay más religión hay más vicio y aumenta la maldá.

De ahí que lo mejor es sacarle las raíces al árbol del mal. Y el flaireño es una de las más fuertes. Si el pobrerío se conforma con cortarlo de cuando en cuando seguirá retoñando y

"La gente esperta o bisoña sufrirá de infinitos modos;"

porque:

"La tierra es madre de todos Pero también de ponzoña."

El jinete lazulejo

Comentarios Anárquicos



La guerra ha terminado y la huelga de armas existe. Pero los cerebros están envenenados con la idea de violencia y de victoria. La agresión ha cambiado de polo. Los que fueron agredidos van ahora por el desquite. La guerra sigue en los espíritus, perstiendo la psicosis de la horda y del rebaño. Todavía no ha llegado la hora en que el hombre se encuentre a sí mismo.

Cuando la voz de los jefes y no la de los pueblos consagró el Día V., dando por terminada la múlta masacre en Europa, las más entusiastas demostraciones de alegría tuvieron lugar en países que no participaron en la guerra.

Los pueblos envueltos en el torbellino sangriento, no dieron testimonios externos de gran regocijo, porque tienen abiertas sus heridas y, los ojos de miles y miles de madres todavía son manantiales de lágrimas.

Terminada la inhumana masacre, en vez de dar salida a la fiebre existista que está dentro, en vez de gritar y aplaudir tanto, se debiera ahondar en el estudio de los resultados de la guerra, tanto para los vencidos como para los vencedores.

Quizá se verificaría entonces, de que modo han sido defraudados los pueblos por sus guías y directores, comprobando que la empresa bélica no rindió beneficios para ningún bando y que, en lugar de victoria, existe una horrenda catástrofe que pesa sobre todos.

Lo importante, en verdad, en estos momentos, es estimular a los hombres a que se recobren y entren en el dominio de sí mismos, abandonando sistemas de pensamiento, partidos políticos y creencias colectivas que corresponden a las organizaciones autoritarias.

Lo que impedirá las guerras no será la violencia de unos ni la sumisión de otros, sino el desarme de todos. No es cuestión de pensar quién es el agredido, sino el crimen que importa la agresión. No es esencial que sean éstos, o los otros, los pueblos avasallados... lo criminal es tolerar la existencia de avasalladores de pueblos y masacradores, torturadores y dominadores de hombres.

Inexplicable es, que aún no comprendan las gentes lo que significa de atraso y de criminal la provocación de guerras. Es realmente incomprensible que, quienes sufren más directamente sus consecuencias, los trabajadores, no hayan combinado sus esfuerzos y extremado su activa solidaridad para desarmar para siempre a la prepotencia y arrancarle las alas al militarismo, negándose a alimentarlo, no construyendo, nunca más, máquinas y herramientas de destrucción, armas ni municiones. Esperamos que el trabajo sea consciente de su misión social, algún día gobernándose a sí mismo y organizando un nuevo estado de convivencia social.

Si hay una organización humana, con medios suficientes para imponer la desaparición de las guerras, es el trabajo; pero, para ello, debe quebrar la dictadura capitalista y realizar su revolución emancipadora.

J. TATO LORENZO.

Una charla colectiva en la Casa de los Libertarios

El acto del sábado 26 de mayo resultó muy simpático.

La Comisión de Cultura había propuesto a los anarquistas conversar alrededor del tema: "El anarquismo ante la postguerra".

Algunos compañeros entendieron que correspondía que la colectividad se constituyera en grupos o comisiones que estudiarían diversos aspectos del tema y expondrían sus análisis, sus alcances, sus conclusiones a los compañeros, quienes así asesorados y orientados, comentarían y discutirían a su vez.

Otro temperamento proponía proceder a la inversa, es decir: que se hablara y estudiara el tema hasta donde los compañeros consideraran interesante hacerlo y recién después, aquellos que se sintieran con aliento para hacer un estudio profundo del tema y sus conexiones lo llevarían a cabo y presentarían a la colectividad.

A través de esta interesante charla colectiva que a nuestro entender resultó provechosa por muchos conceptos, pareció primar entre los compañeros presentes este último criterio, y se encargó a la Comisión de Cultura que propóngan dos o tres

puntos concretos de dicho tema al análisis y estudio colectivo para el próximo domingo 3 de Junio.

Y no queremos cerrar esta brevisísima reseña, sin destacar que: a lo largo de esta velada amena, pudo notarse cordialidad y buena voluntad para comprenderse y tolerarse mutuamente pequeñas exuberancias temperamentales, peroratas excesivamente difusas, alucuciones desenfocadas, etc.

Y por último queremos agregar algo tendiente a aclarar un concepto que compartimos. Es éste, el de que estas charlas, libres y aparentemente desordenadas constituyen un ejercicio saludable, educativo, propicio para contribuir a la formación de la personalidad anarquista, que pese a todo debe cultivarse, de la mejor manera posible. Pero, otros compañeros, no entendiéndolo así, empuñaron su alcance y aún lo desnaturalizaron al interpretarlo como un mero ejercicio de dialéctica y polémica.

Por el contrario: al propiciar la práctica de la libre y espontánea omisión del sentir de cada uno en todo lo que le sea común y consustancial a los demás en la vida de relación, queremos restituir el alcance que tiene tal ejercicio, al que deseamos y entendemos despojado de todo prurito de lucimiento oratorio o de concimientos o de exhibición de cualquier naturaleza;

ejercicio que entendemos libre de pretensiones de torneos y terquedades de cualquier clase. Por el contrario, exponer su punto de vista, su criterio o sus ansias con respecto a todo, debe ser en los anarquistas (y en toda persona que se halle entre ellos) un ejercicio libre y sin más limitaciones que las que determine la propia discreción y buen sentido; un ejercicio de recuperación de la espontaneidad y la personalidad que una inhibición secular ha embotado en los hombres, tornándolos entes, autómatas, números tan solo en las colectividades que se arrastran como apéndice caudal de seudos dirigentes o conductores, quienes les dan su alimento masticado y digerido.

Cada anarquista tiende a ser un hombre libre. Acostumbrarse a exponer su sentir sin temores ni preconcepciones, sincera, honestamente en torno a todos los tópicos, en todos los problemas que le atañen como hombre, no puede reducirse a

No basta estar organizado

DEBEMOS desecharnos de la mente de muchos trabajadores, el erróneo criterio de considerarse hombre adverso a esta sociedad esclavizante en que vivimos, por el solo hecho de poseer el carnet sindical en el bolsillo.

Sin embargo, existe mucha distancia entre ese criterio y el rol fundamental que corresponde a todo obrero organizado. La misión es muy otra y mucho más elevada. Tomemos por ejemplo el origen de las primeras organizaciones obreras que se formaron en el mundo. No se hicieron simplemente para agrupar cotizantes, sino que, impulsados por la gran necesidad de defenderse de inhumanas y bestiales condiciones de vida donde el hombre, considerado bestia de car-

un miserable y deleznable floreo dialéctico.

ca ejercia a cambio de un misero salario, jornadas abrumadoras en beneficio de una minoria holgazana y explotadora. Y, como aun subsiste aunque no tan agudizante el sistema barbaro de explotacion, es que el obrero organizado debe de pensar que el sindicato no es un simple club recreativo, sino que debe ser, tiene que ser, una escuela de capacitacion que nos prepare para luchar en forma tesonera y constante contra todo aquello que nos cobarde el derecho de disfrutar del bienestar social que como hombre de trabajo nos corresponde. En Italia, en Alemania, existian, y en Rusia, Estados Unidos e Inglaterra existen, grandes organizaciones sindicales, pero ¿cómo luchaban o luchan contra el Es-

Ejemplar expresión solidaria de los obreros de la Casa Regusci y Voulminot

RELATO

tado, el Capital y la Religión? enemigos irreconciliables de los productores del mundo. No!, al contrario. Son sus más fuertes puntales, que los sostienen y los propagan. Por eso, NO BASTA ESTAR ORGANIZADO. Es necesario que nos preocupemos, como corresponde de nuestras propias necesidades echando por la borda a todos los pillos que se meten en las organizaciones para torcernos el camino de nuestra total emancipación.

ERES

Un vasto taller de metalurgia. Inclinado sobre "el cepillo", un obrero observa el traquinar incesante de éste.

En ese momento entra el amo al taller. Su vista observa la actitud aparentemente reposada del obrero, pero su "ojo" interior que obedece a ese complejo de todo amo y señor, lo ve dormido sobre la maquina. Instantaneamente lo increpa, duro, agresivo:

—¿Qué hace Ud.? ¿Es así como trabaja?

El obrero que lleva 16 años en ese taller, lo mira tranquilo, y serenamente le contesta:

—"El cepillo" esta trabajando. —Bien, —responde el amo, tan irreflexivo como despechado— a la maquina trabaja sola. Ud. esta demas. Queda Ud. despedido.

—No es Ud. quien ha de observarme, —expresa lacónico y severo el obrero— esta el capataz de la seccion quien debe hacerlo.

—Esta bien, —murmuró el amo, y rapidamente, llamo a su presencia al capataz y le indico el despido. El obrero fue arrojado del taller.

Revuelo en el personal. Indignacion general y profunda. El espiritu solidario se hace presente. La Comision del Sindicato es impelida a tomar cartas en el asunto. Se destaca en el acto una delegacion para que aclare el hecho. El amo, como casi todo amo, les expresa indignado:

—Si esto es un desafio, acepto el reto. El obrero queda despedido.

Se efectua asamblea del personal. Ella resuelve ir a la huelga. Si para las nueve de la mañana del dia siguiente, no se obtiene respuesta satisfactoria, habra cruce de brazos junto a las maquinas hasta el medio dia. Luego se hara otra cosa.

Llega la hora. Uno de los patrones pasea con amigos por el taller. La consigna se cumple. El trepidar de las maquinas cesa. El infernal ruido del martillar sobre el hierro se paraliza. Silencio profundo, re-

(Continúa en la pág. 5)

La siega

SEGADOR: la mies está en sazón. Firme el brazo y templado corazón, siega ya, segador, que tal es tu lucha de luchador.

Ya el sudor se hizo llanto y el dolor, himno y canto. Y es el tuyo ese dolor y el de los tuyos, segador.

Honda la raíz y atormentado el tallo, son trágicos esta aurora y el canto del gallo en esta sangrienta siega dura. Y la mies, aun amarga, está madura. ¡Y aun no puede ser placentera esta cosecha en la vieja sementera! Pero has de segar, segador sin que amaine tu valor.

Alta la mente y fuerte el brazo ahonda del surco el fecundo trazo. Multiplica por el milagro de labranza el agrio pan que hoy no alcanza. Di la palabra- acción fecundadora de la nueva sementera promisorra, hasta que el flaco centeno de nuestra era sea el candéal de otra placentera.

Entre tanto, siega, segador, que aunque negra y amarga no es eterna la jornada larga. ¡Y es tu hora de luchador! Siega ya, siega, segador; que tu llanto y tu sudor ya son himno y ya son canto y tu sangre, ¡la de todos! resplandor.

P. FERRUS



CONTRASTES

ES EL intervalo breve entre dos jornadas de trabajo. Desciendo del tranvia y entilo la calle que conduce a mi casa.

Al fondo como en una lejanía estumada de paisaje se recorta mi barrio.

Ranchos, ranchos bajos, semide-ruidos por la manaza imperiosa del tiempo, que descarga sobre sus espaldas el huracanado soplo de la destrucción. Pequeñas ventanas, pequeños agujeros que nos arrojan al pasar el hálito descompuesto de la promiscuidad, de la impureza, de la miseria.

Sobre todo ésta, que tiene en la niñez y la adolescencia la legión inmensa de pretuberculosos y pre-criminales. Potencial de gérmenes que a la vida espera para clavarle su garra homicida.

Visión diaria, consuetudinaria que por repetida no pierde jamás su ácido sabor.

Pero hoy, como de costumbre, debo cruzar el bulevar y entonces la

vida me muestra el lado anverso de la medalla.

Casas modernas, de líneas ágiles, sueltas, que giran en una sobriedad de movimientos en el cielo distante. El paisaje es envuelto con su aérea arquitectura, y le imprime un vuelo de dinamismo que contrasta enormemente con mi barrio.

Jardines con su atavio lujurioso de multiformes colores nos picotean con su fragancia los sentidos.

Adentro todo es quietud, opulencia.

Al fondo de una casa, hacia la derecha, el can con su gruesa cadena atado a un poste.

Al instante se detiene un coche y baja un señor uniformado, de atildados galones y relucientes charreteras. Es militar, me dije; súbitamente asocié la imagen del perro y la suya.

Y todo ojos el presentimiento me dejó clavado en la puerta. El pobre can se levantó y sacudió enérgicamente sus grillos.

Su cola parecia el adiós tierno de una mano amiga al partir. El amor habia prendido fuego en sus ojos. Pensé... ¿se detendrá el hombre? ¿Corresponderá a sus caricias? Pero, no, venia muy preocupado para cosas baladíes.

Demasiado fatigosa su labor. Además, la férrea disciplina del cuartel lo ha forjado grave, insensible.

Allí no pudo florecer la espiritualidad ni despertó la sensibilidad ante lo bello o lo humanamente bueno. Para el hombre el perro es un siervo más. ¡Contentate! ¿Qué es la vida para ti, oh can servil? Tú te sometes miserablemente como los hombres por el vil mendrugo. Además, tú no sabes barajar números, no dominas la oratoria. Estás condenado a una vida de "perros".

Sin embargo, es pobre y enaltecedor tu destino.

Con tu solo gran corazón. Tu amor que nada conoce. ¡Qué fondo perenne de bondad abrigas en tu alma! Ah... si te fuera dado aunque sea un solo instante conocer a los hombres... H. DEVITA

BALANCE DE INQUIETUD ENTRADAS

FEBRERO	
18 recibos	\$ 14 25
Una donación de varios compañeros de la Teja	" 2 00
Total	\$ 16 25
Marzo 1945.	
19 recibos cobrados	\$ 23 60
Donación N. N. Viaticidad	" 1 00
Donación C. N. P.	" 1 00
Donación C. V.	" 1 00
Donación T. P.	" 4 00
Donación varios compañeros de La Teja	" 1 50
Por venta del periodico	" 0 20
Total	\$ 32 30

ABRIL 1945	
19 recibos	\$ 21 00
Mas las siguientes donaciones:	
R.	" 2 00
V. A.	" 0 15
L. S.	" 1 30
A.	" 0 50
F.	" 0 35
Total	\$ 24 95

MAYO 1945	
21 recibos cobrados	\$ 20 75
Mas las siguientes donaciones:	
Cubre	" 2 00
M.	" 0 50
Total	\$ 23 25
Total dinero recogido	\$ 106 65

SALIDAS	
Febrero	\$ 32 10
Marzo	" 32 50
Abril	" 27 75
Total salida	\$ 95 91
Superávit Anterior	\$ 65 07
Superávit Actual	\$ 95 91
NOTA - Faltan las Salidas del mes de Mayo	